

从赛场夺冠走向战场打赢

再见 新藏线

□ 郭凯

8月下旬,新疆军区某汽车运输旅一支边防物资上送车队颠簸在满是达坂河的新藏线上。在车队驾驶员队伍中有4名即将退役的女兵,这是她们最后一次执行高原运输任务。退役返乡前,她们主动向上级递交请战书,希望将给养物资顺利交到边防官兵手中,以此给自己的军旅生涯画上圆满的句号。

给班长们带点甜甜的糖,还有我们写好的明信片,悄悄地给他们一个惊喜!车队出发前,女兵米晓曦为这些已经半年没见过的战友精心准备了礼物。

当天上午9点,随着一阵短促有力的哨音响起,40多台满载边防给养物资的运输车驶离营区,奔赴600公里外的任务点位。4名女兵也开始了她们最后一趟天路征程。

蜿蜒在喀喇昆仑群山间的新藏线又被称为219国道,它是世界上海拔最高的公路之一,氧气含量不足平原地区的一半。沿途驻扎着享誉全军的河滩湾、天文点、神仙湾等哨所,正是因为对边防军人的崇敬,女兵黄楚琪下定决心要成为一名驾驶双能的高原汽车兵。

去年3月,该旅组织直选驾驶员集训,在进行了长达5个月的集中淬火后,黄楚琪以考核女兵总评第一的好成绩顺利结业,如愿领受到执行高原运输任务的命令,跟随车队奔赴这条云端上的天路。

作为一名汽车兵,能把物资顺利送到边防战友的手上,是一件非常自豪的事情。从容驾驶着重达30多吨的运输车,黄楚琪的话语间洋溢着高原汽车兵的自信与骄傲,而此时的车队正爬行在高耸入云的悬崖峭壁间,车轮一侧再延伸60厘米就是没有任何防护的深渊。

天色渐暗,经过近8个小时的长途机动后,浩浩荡荡的车队缓缓驶入宿营兵站,汽车兵们在对车辆进行检修保养和油料补给后便开始组织食宿,而女兵钟炉娟顾不上休整就提起巡诊包在人群中忙碌起来。高原上,每个人的身体状况都让她牵挂于心。

起初选择当兵,是为了圆父亲没有实现的从军梦,而真正到了部队、到了高原以后,我才发现军营让我成长成熟了。卸下沉重的背囊,巡诊结束后的钟炉娟回到房间一头扎在枕头上,缺氧头痛始终是对高原军人的最大考验。

入伍前,钟炉娟并不像现在这样开朗善言。学得最慢,放弃得最快。她总结自己以前做事的特点。

新兵训3个月结束后钟炉娟被分配到卫生队,除了每天学习医疗救护,车辆驾驶也是必修专业之一,因为在汽车运输旅,每一名官兵都必须会开车。可每次驾驶考核,钟炉娟总是在最后一天才能勉强过关。第一次执行运输任务,仅仅开了不到20公里路她就被班长黄石训得不知所措,换挡不及时、油门给不够、离合松不全。几句略显严厉的话就让钟炉娟潸然泪下。

一次的挫败让钟炉娟萌生了放弃成为驾驶员的念头,得知情况后黄石找到钟炉娟,耐心地劝说:军人不能轻言放弃,一天练不会就练两天,两天练不会就练一周,我就不信教不会你,也不准你自甘放弃。

这次谈心过后,钟炉娟给自己定下一个目标,在半年内努力让所有驾驶科目成绩都达到良好以上,我要证明我能行。

去年6月,在位于大漠戈壁深处的驾驶训练场上,地表气温已超过40摄氏度,钟炉娟驾驶长达8米的运输车在训练场上一次次挂挡,一次次趟过障碍,苦练各个驾驶科目。不到3个月,凭借不懈的努力,钟炉娟就实现了自己的目标。如今,她已经是一名上能车能驾驶,下能车能救护的优秀驾驶员。

喀喇昆仑的清晨,高原上时差与内地有4个小时。早上6点出发,车队亮着双闪缓慢行驶了近3小时天才蒙蒙亮。坐在尾车上往前看,前车车灯好像漆黑夜里的萤火虫随风飘荡一般,女兵们自思说,这是只有高原汽车兵才能享受到的诗情画意。

车队向着海拔4969米的麻扎达坂挺进,天空中飘起雪花,代自慧调整了一下坐姿,仔细观察着前方路况,在能见度不足5米的冰雪路面驾驶重车,对于驾驶员的技术水平、反应能力、心理素质都是极大的考验。

车队盘旋在直入云天的陡坡弯道上,路旁巨大的山体如刀劈斧凿,从车窗往外看去,不免让人心生寒意。而在天路另一端的驻训点,得知4名女兵即将到来的官兵们正有条不紊地准备着送别茶话会。

大家快把场地都规整好,桌椅板凳再擦一擦,刚刚接到通知,车队还有40分钟就要到了。茶话会现场,连长毛自荐对官兵们说。

半小时后,车队抵达驻训点。在战友们的掌声中,4名女兵走到舞台中央,她们送出准备好的礼物与寄语。非常感谢各位班长,你们给予我们女兵很多帮助,像大哥哥一样发言时,钟炉娟几度哽咽,现场响起雷鸣般的掌声,久久不能停歇。

两天后,车队顺利到达任务点位并将物资交到边防官兵手中,这也意味着4名女兵最后一趟运输任务即将结束。

喀喇昆仑的清晨,一辆辆运输车伴随着发动机的轰鸣和呼啸的寒风飞驰在荒凉漫长的新藏线上。驾驶室的车载电台里不时传来一声声饱含深情的祝福,每一句话、每一首歌都流露出战友间依依惜别之情。泪水从4名女兵的脸颊滑落,回想起往日的点点滴滴,心中只有留恋与不舍。

再见了,喀喇昆仑!再见了,新藏线!

中国青年报军事部投稿邮箱: junshibu@vip.126.com

□ 张圣涛 周 远 程小冬

8月22日至9月4日,一场被誉为军事领域的奥林匹克的国际军事比赛在新疆库尔勒举办,来自中国、俄罗斯、白俄罗斯、埃及、乌兹别克斯坦、委内瑞拉、越南7个国家的300余名军人在茫茫戈壁展开沙场竞技、巅峰对决,为全世界带来一场精彩绝伦的军事盛宴。中国参赛队在激烈比拼中,共夺得8个单项第一、3个团体第一,囊括了库尔勒赛区3个项目的全部金牌。

赛场硝烟散去,留下诸多思考。正如一位指挥员所说,赢得冠军、获得奖牌固然可喜可贺,但保持清醒头脑更为难能可贵。要想制胜未来战场,就必须着眼全局、放眼未来,真正把赛场领先转化为战场领先,把比赛优势转化为作战优势,使赛场金牌变为胜战王牌。

拿到冠军只是起点, 战场打赢才是目标

单组赛第一、射击赛第一、接力赛还是第一,刚刚过去的几天对“安全环境”项目参赛队员、陆军第81集团军某合成旅上等兵刘顺来说,可谓刻骨铭心。出生于1998年的刘顺是中国二车的车长兼侦察员,也是所有参赛队员中军衔最低的战士,第一次参加国际军事比赛的他,经过与战友的密切配合,包揽“安全环境”项目3个单项冠军。

冠军来之不易。备赛期间,他和队友们天天泡在训练场,穿着密不透风的防毒服练习观毒、判毒和侦毒,每天坚持障碍1小时起床,主动加练体能,每一道障碍都要经过成百上千次的练习。长时间高强度训练,让他磨坏了4双作战靴、数套迷彩服和防毒服。长期握枪、握握把,他的中指、食指前端关节磨出了一层厚厚的老茧。

拿到冠军只是起点,我更看重的是将来在战场上准确侦毒判毒,保护身边战友的安全。比赛结束,23岁的刘顺在媒体采访时说出的话,多了一份超越年龄的成熟和难能可贵的清醒。

成绩永远代表过去,更多的还是要检讨反思,这样才能取得更大的进步。“安全环境”项目比赛结束后,教练员段小虎表示。

赛场如战场,战训一致才是取得制胜的入场券。只有从难从严从实从战需要出发,按照打仗逻辑设计比赛项目和评判规则,把赛场看作是一块磨刀石,把像打仗一样训练,落在行动中,才能促进练兵备战向深层次发展。

笔者在“安全环境”赛场采访,教练员宋伟介绍,今年“安全环境”项目比赛规则有了新变化,在化学侦察作业区,将往年发放的12支侦毒管减少为9支,这就要求侦察员在没有任何富余侦毒管的情况下,完成对随机布设的毒剂种类判别,一旦有失误将无法完成判毒;在辐射侦察作业区,按往年规则规定,距离放射源5厘米内贴标识牌才算正确,今年要求必须精准覆盖,只要标识牌与放射点没有重合即为错判;车辆限宽门障碍的宽度由以往的车宽加60厘米调整为车宽加20厘米,通过难度更大了。

这种调整变化,在整个国际军事比赛赛场是一种常态。在苏沃洛夫突击赛场,裁判员助理吴学平介绍,随机出现靶标的显靶时间由固定的8秒变成6至8秒这样一个区间,极大地增加了射击的难度。

一位参赛队员坦言,面对不断变化的赛场,刚开始心里确实有过不适应的想法,主要担心拿不到好成绩。但赛前训练让他明白了一个道理:不能仅仅将目光盯向赛场,却忘了赛场最终的指向是战场,赛场设置越是不断改变,越有利



8月30日,国际军事比赛-2021中国库尔勒赛区苏沃洛夫突击项目单车赛最后一轮,中国参赛队员快速装弹。

于摔打部队。

事实上,国际军事比赛很多项目、规则的设定和修改,都是着眼战场所需,并融入了各方在战场上的实战经验。正如库尔勒赛区中方领队刘立峰所言:比赛项目和规则最初的设定,以及后期的调整,都是从实战出发。

把国际赛场当作实战化练兵的试验场

国际军事比赛是一个检验场,更是一块磨刀石。

8月30日,苏沃洛夫突击单车赛第三轮开战,炮长刘博洋和战友们作为第一个车组出场。赛道上,战车卷起沙尘,像一头发怒的猛虎向前冲去。越障,一分没扣,射击,一发命中,冲刺,刷新了最高时速,最终,刘博洋车组用教科书般的动作,以15分31秒43的成绩打破赛事纪录,成为冠军车组。

苏沃洛夫突击比赛集快速射击、驾驶越障、班(车)组协同一体,项目设计具有很强的实战性。比赛间隙,项目裁判员助理杨超上校在接受采访时介绍,越障高度设为战车性能峰值、涉水深度接近装备极限、靶标距离几乎是武器最远射程。可以说,苏沃洛夫突击项目设置的目的就是检验人与战车的作战能力极限值。

承办赛事的库尔勒某训练基地,地处大漠戈壁腹地,在2880平方公里的场区内,地形复杂,气候多变,能为战术训练提供多维逼真的战场环境。

向极限训练要战斗力成为中外参赛队每名队员的追求。笔者了解到,小到每个人上车的路线及动作,大到每个障碍的最佳通过方法,队员们都在反复研读,目标是达到人与战车、人与枪炮、车与赛道的完美结合。

人与装备实现最佳结合,才能有效提升战斗力。其实,夺第一的秘诀并不复杂,就是一个练字。只有在日复一日的苦练中,靠着双手与钢铁之间建立的感情,才能练出拿第一、能打赢的硬功。和

李夏颖握手时,笔者印象最深的就是他满手的老茧。

我感觉,今天的比赛就是一场比赛,是对我们平时训练水平的一次检验。在车长张洋看来,国际军事比赛是和平时时期检验军事训练水平的一把尺子和一面镜子。只有平时练就肌肉记忆,把每一项作战技能练到炉火纯青,才能在战时将人的潜能和战车性能发挥到极致,实现打赢这一终极目标。

战训一致、人车合一,这些道理,并非只有中方参赛队员懂,其他国家的参赛队员同样明白。一名赛事组织者讲了一个故事:赛前,俄方装备通过铁路运抵库尔勒车站后,先期乘军机抵达的俄方参赛队员来到车站钻进自己的战车,随平板车一起摩托化进入赛场。他们解释说,军人就要随时和他们的装备在一起。

只有平时多挑战极限,战时才会多一些战胜敌人的底气。站在步战车前,车长张洋说,赛场的终点是战场,只有像打仗一样训练,像训练一样打仗,让训练走在打仗前头,才能牢牢把握战场主动权。

学习别人的长处,贡献自己的绝招

这不可能!一次适应性训练结束后,俄罗斯“安全环境”项目领队瓦西里耶夫瓦列里·瓦西里耶维奇少将提出质疑,他从毒剂的反应时间、观察、判断、记录等环节用数据分析了俄军参赛队员不可能仅用20多秒就能完成随机设置在50米道路上的3种毒剂的判别。

此时,“安全环境”项目裁判员助理吴学平告诉笔者,俄罗斯参赛队进入赛场后几乎都能在3分钟之内展开训练,这说明俄军在训练准备和精细化训练方面做得很好,由于经过多次实战检验,从俄军参赛队员身上我们能够获得不少实战化练兵的有益启示。

苏沃洛夫突击项目裁判员助理吴学平告诉记者,俄罗斯参赛队进入赛场后几乎都能在3分钟之内展开训练,这说明俄军在训练准备和精细化训练方面做得很好,由于经过多次实战检验,从俄军参赛队员身上我们能够获得不少实战化练兵的有益启示。

场上是对手,场下是朋友

自国际军事比赛-2021中国库尔勒赛区开赛以来,不论3个项目的赛况如何,各国参赛队之间总是会为选手加油、鼓励,也会为他们的精彩表现点赞。

晴空项目组织计划办公室主任王书岭介绍,为了让各国参赛队有更好的比赛成绩,陆军专门组建了由院校专家、专业技术能手和教练员组成的培训组,对各国参赛队员进行理论指导和专业辅导,帮助各国参赛队员熟练掌握武器装备操作技能。

场上激烈竞争,场下互学互鉴。从装备抽签、交接后勤到后勤保障,从熟悉赛场到学习赛事流程,从授课讲解到切磋交流,各国参赛队都在互帮互助,交流、友谊、合作成了此次比赛的关键词。

谢谢中国准备的生日蛋糕,这样的生日很有意义!前不久适应性训练期间,白俄罗斯队就收到一份惊喜:中方为即将过生日的几位白俄罗斯队员举行了一场集体生日,精心准备的晚餐与生日蛋糕,让身处异国他乡的他们感受到了来自朋友的温暖。

8月27日,在文化交流中心的中国馆里,一名来自乌兹别克斯坦的参观人员站在VR试衣镜前,不断试穿中国各类传统服饰,还用手机一一拍照留念,身边的队友跃跃欲试,场面热闹非凡。我深深感受到了中国悠久的历史和文化,受到了中国取得的巨大成就令我印象深刻,我们正在向中国学习。委内瑞拉参赛队员萨尔瓦多中尉在参观中国馆后深有感触地说。

在其他国家的展览馆内,俄罗斯的套娃与陶瓷摆件、乌兹别克斯坦的传统刺绣和陶瓷盘子,各国各具特色的展品让前来参观的人们流连忘返。

陆军承办国际军事比赛-2021新闻中心主任曹景军说,通过国际军事比赛这样一个沟通交流平台,可以进一步促进各国军队之间的交流合作,不断扩大中国军队的朋友圈。

列兵突击

坐标×××,敌暗火力点,请求炮火覆盖!前出的侦察兵探知敌袭方位,迅速报回后方火力进行打击。

迅速构筑阵地!对敌阵地实施打击!班长的口令让王水精神一振。

表尺×××、方向×××,3发急速射,放!接到射击命令后,一炮手王水迅速按照指令拧动表尺、方向转螺,装定射击诸元。一套操作行云流水,不到10秒钟便完成了。

同一时间,同一个战场。步兵专业的列兵穆乐阳正和战友们借助后方迫击炮的火力掩护向前冲锋,头一次经历这样的场面,穆乐阳既紧张又兴奋,像只小老虎般浑身是劲儿,战斗热情满满。

轰!轰!轰!还沉浸在射击喜悦中的王水,被不远处突如其来的巨大爆炸声震蒙了,炮弹掉回来了!这爆炸是怎么回事儿?

炮阵地已暴露,转移!班长的命令惊醒了王水,他赶紧拆下迫击炮扛上肩,和战友们快步朝着预备阵地转移。

战场另一边,同为列兵的胡开炫担任榴弹发射器主手。对于胡开炫而言,这是他第一次在战斗中进行实弹射击。

架设完毕,子弹装填好!副手汇报完毕,胡开炫调整好呼吸,他右手放在扳机

上,将枪口向目标瞄准,屏住呼吸。突然,巨大爆炸声在他不远处响起,吓得他一哆嗦。

未命中目标!考核组当即判定。由于太过紧张,胡开炫这次没有打中。

肩上背着的云爆火箭筒让列兵龚文杰感到压力山大,在数月前的实弹射击中,龚文杰首次发射云爆火箭就命中目标且正中靶心。马上到达射击阵地了,龚文杰心愈发犯嘀咕。你连那么小的靶心都能打上,装甲目标更大,我们相信你,你也要相信自己,能够完成好任务。班长在一旁鼓励他说。

来到阵地,龚文杰取下肩上的云爆火箭筒,打开保险,瞄准目标,透过瞄准镜,龚文杰沉稳地预压扳机,火蛇喷射而出,眨眼间,远处的装甲目标应声而倒。

在战斗的前沿,列兵刘子康受领了前出爆破的任务。敌碉堡火力凶猛,不摧毁部队无法继续前行。

刘子康,你动作最快,二组进行烟雾释放,三组进行火力支援,你负责出对左前方敌碉堡实施摧毁。脑海回想着班长的命令,刘子康握紧了手中的爆破筒。

前出送爆!烟雾弥漫中,接到命令的刘子康闻令而动,侧翼迂回、低姿匍匐,他强忍着烟雾的刺激,朝着暗堡快速靠近。到达目标跟前,刘子康一跃而出,将拉燃的



爆破筒丢进了碉堡内,迅速转身回撤。

轰!一声巨大的爆炸声响起,敌碉堡被顺利摧毁。浑身泥土的刘子康看到自己的战果,笑了起来,一口大白牙格外亮眼。

此时,多种火炮分队轮番上阵,进行火力压制,随即工兵、防化等专业分队迅速前出开辟通路、实施烟雾遮障,掩护步兵对敌阵地发起进攻,成功夺取要点,转入阵地防御。

近5个小时的战斗,数百名即将成为上等兵的列兵在老兵们的带领下全程参与等兵的训练任务,接下来他们将在寒区展开适应性训练,为成为一名合格的空降兵战士而奋斗。

此次训练,没有脚本、不设预案,部队千里机动后立刻投入战斗,全程特情伴随,考官相伴。演练结束后,该旅立即召开复盘会,将演练中与实战不符的问题进行拉条挂账,并限定整改时限,确保部队在深入探索研究融合作战中,不断优化指挥协同,创新战法训法,持续提升部队全域作战能力。

□ 李志伟 肖艳飞 李洋洋

空中,敌侦察机抵近侦察,地面,敌渗透分队袭扰。8月底,空降兵某旅官兵通过铁路运输的方式于机动至东北某地,展开跨区域作战演练,趴在一处凹地里的二营机炮连列兵王水,听着单兵接收机中传来的各类敌情通报,望着危机四伏的大草原,内心既紧张又兴奋:军旅生涯中的第一次实战,一定不能掉链子!

车站东北两公里处发现敌战车3辆,部队一等!几分钟前,王水和战友们乘坐火车刚抵达目的地,特情就随之而来。

这敌情来得也太快了吧。还未缓过神来,王水在班长的带领下携带武器装备迅速下了车。

前方发现敌机来袭,人员迅速疏散隐蔽!一道急促的命令传来,来不及多想,王水顺势趴下隐蔽。此时,手臂上带有考官标志的监考人员向他走来,他赶紧将身子又使劲往地面贴了贴。

无人机快速升空,武装侦察组迅速前出,前方,侦察分队快速开展行动,成功驱离敌伏击力量。

警报解除,快速卸载物资!得到指令后,官兵们赶紧卸载物资,扛起装备朝目标区域奔去。

班长,我能行!奔袭中,班长见王水满头大汗,想要接过炮管,却被王水拒绝了。作为一炮手,扛着炮管的王水满是期待,这次考核列兵必须参与其中,就是要摒弃老兵打、列兵看,保安全的思路。想到这里,王水不禁加快了脚下的速度。

前方约30米处有1名伤员,左大腿被弹片击伤,请处置!医务兵、列兵王李建德没想到,考核组来到他的身边找茬。

来不及多想,李建德卸下随身携带的医用物资,按照日常救护训练动作要领,迅速对受伤的战友进行包扎、止血,并将伤员后送至安全地带。



部队机动途中经过涉水路段。刘冰冰/摄



扫一扫 看视频